

開放文學 – 江湖俠義 – 笏山記  
第三十三回 嫂侮姑眾鄉勇擬攻開泰 兄刺妹諸娘子力救公挪

趙公挪自遭無知去後年餘，並無音信。幽恨纏綿，慳慳欲病。嫂嫂蒙鬼哥入府探候，懷中出一書札曰：「我哥哥蒙才子有書一函，為嫂的送上鄉長，願鄉長留意。」公挪本不識字，鬼哥去後使人請了教義學的先生來解那書。先生看了大驚，那裡敢說。公挪見他慌了，已猜著了幾分。曰：「先生為何不念？縱有什麼反話，與先生無乾。若不明白告某，枉請先生了。」先生曰：「這裡總是淫詞勾挑鄉長的，如何敢念。」公挪曰：「不乾先生事，先生且直念。」那先生沒奈何念了。公挪曰：「某曉得了，先生請回。」公挪拿著這書傳齊諸鄉勇曰：「某為鄉長，已經兩載，行止無虧，今定鄉蒙伯衡以淫詞侮某，不殺平定鄉，誅伯衡，何以為人！」因擲書於地，請鄉勇們一看。趙聯者，公挪之再從叔父也，熊腰豹首，英猛無雙。看了這書，勃然大怒曰：「蒙伯衡不顧親戚，妄造淫詞相謔，分明小覷我鄉。願鄉長大起鄉兵，以誅無道，庶可塞四鄰欺之門。」只見公端、公則、公湜、公明齊嚷曰：「你四個嫂嫂皆伯衡的妹子，這封書原為求婚而來，怎算得淫詞？」公挪怒曰：「哥哥們只為著嫂嫂分上，不念同胞骨肉，任妹子被人欺負，禽獸不如的，你鄉勇們怎說？」鄉勇中有與四公相好的，都不則聲，只有毛果、毛敢、趙季純、賴仁化助著趙聯，爭欲起兵。公挪用趙聯為先鋒，起鄉兵一千殺奔定鄉。這定鄉原與無力毗連，鄉長姓蒙，名開泰。其子伯衡，要寫幾個字，自號為蒙才子。伯衡有四妹：一名鬼哥，嫁公端；一名野哥，嫁公則；三名妹哥，嫁公湜；至幼的名狐哥，嫁公明。原說以四哥嫁四公，自己欲贅公挪的。公挪不允，故造這情書，勾引公挪。誰知撩撥出這場禍事來。是時蒙開泰盡點鄉兵，不滿三百，如何抵敵。欲求救紹莊，恐路遠不及。使人往平鄉公孫蛟、章鄉毛遇順、利鄉棘深三處求救。三鄉皆畏公挪之強，誰敢出兵。開泰沒奈何，將伯衡捆綁送至趙聯營中。又獻金帛粟米若干，求罷兵。趙聯稟過公挪，公挪允了。是夜將伯衡解至公挪營中，公挪痛罵了一回，喝左右將他凌遲處死。言未已，見鬼哥跪著曰：「這事是為嫂的不是，替他傳這書信，惹怒鄉長，願鄉長念親親之誼，留我哥哥一命。公挪曰：「鬼嫂嫂與哥哥傳淫書，勾引小姑，信是個鬼，今又作這些鬼話來鬼混，何苦呢。若不覷哥哥分上，汝的鬼立刻變作W了。又見野哥妹哥狐哥皆拿著軍器進營，大呼曰：「鬼姐姐他不聽說情時，我們搶人便了。」言未已，已將伯衡解了縛，公湜、公明接應著殺出營來，軍士攔擋不住。公挪大怒，急拿了起齒椎，從後趕來。但見毛果、毛敢兩枝槍在此截殺。公挪趕上手起椎落，已將妹哥椎做肉泥。毛果截住野哥毛敢戰住，公湜趙季純戰住公明，賴仁化戰住狐哥，風車兒混戰。那伯衡已隨著鬼哥，踏月影從山坳裡走。公挪揮椎趕著，趕過幾個山坳，月影陰陰的，看不分明。只見前面松林裡有兩個人影閃入，公挪趕進松林裡，見左邊有個尼庵，不提防一槍從庵側牆角裡刺來，中了左股，翻身墮馬，公挪忍著痛，看那人時正是公端。大叫曰：「哥哥何故刺我！」公端罵曰：「你平日倚仗英雄，小覷哥哥，今不結果了你，更待何時。」言罷，又是一槍。公挪臥在地下，拿椎一格，格開了槍。順著勢打去，正打斷了公端右腕。但聞大噪一聲走了。正噪時，公挪的脅下又中一槍，臥地下不能動彈。月色正照著拿槍暗刺的，正是公則。才呼得一句哥哥，那公則的槍又從嗓裡刺來。公挪閃側了嗓，那槍刺在草地上。拔那槍時，公挪的椎又險些兒打著公則。公則不敢去拔那槍，只立在庵門外罵著。猛聽得呀的一聲，庵門開了。一個人搶出來把公則拿住，捆了。公挪在地下滾不起來，大叫曰：「好漢救我一救。」只見一個丫鬟同著一個僕夫模樣來看公挪。那僕夫訝曰：「這椎不是公挪鄉長的椎麼。」這人的聲音好像是無力鄉人，月下看不親切。正在疑惑，又望見一個女子揮著刀，一個男子橫著槍，走進松林來尋公挪。公挪從月光裡認得一個是鬼哥，一個是伯衡，又叫曰：「好漢，這兩個又來尋我殺了。」那丫鬟走前幾步，欲拿鬼哥。鬼哥揮刀來鬥時，那刀已被這丫鬟奪了。但見刀光閃閃，將鬼哥從頭斷下，分做了兩個鬼哥。這男子慌了，走不動，被那僕夫捉去了。忽庵門裡有火光射出，一個書童提燈籠引著一個書生打扮的向公挪臉上照著。那書生抱著公挪大哭起來。「哎呀！我的公挪妹妹呵，被誰刺得這麼，毒腸都刺出來了。」公挪曰：「你是誰，卻來扯我。」那書生曰：「趙無知在此。妹妹認不得麼？」公挪曰：「姐姐救我。」無知遂教那僕夫負進庵裡來。